

◇ 党的革命精神谱系

让雷锋精神在新时代继续发扬光大

□ 马振清

今年3月5日,是毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表58周年纪念日。雷锋以对党的忠诚、对祖国的热爱、对人民的深情,谱写了光彩夺目的人生诗篇,树立了历久弥新的道德标杆。雷锋精神体现了中华民族的传统美德,顺应了社会进步的时代潮流,彰显了我们党的先进本色。半个多世纪以来,雷锋精神培育了一代又一代新人的成长。党的十八大以来,习近平总书记多次就学习和弘扬雷锋精神作出重要论述,为新时代传承雷锋精神指明了方向。习近平总书记指出:“雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。”“要见贤思齐,把雷锋精神代代传承下去。”传承雷锋精神,要求我们科学把握雷锋精神的丰富内涵,以实际行动书写新时代的雷锋故事,为推进新时代中国特色社会主义伟大实践提供强大精神力量。

科学把握雷锋精神的丰富内涵

2018年9月28日,习近平总书记在参观辽宁省抚顺市雷锋纪念馆时强调:“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。”雷锋精神产生于二十世纪五六十年代,是爱国主义和集体主义的集中体现。雷锋精神之所以能够穿越时空、经久不衰,不仅是因为它始终代表着一种高尚的情操、一种道德的力量、一种民族情感的寄托,更是因为千千万万雷锋式先进人物身体力行践

行雷锋精神,彰显了雷锋精神的强大感召力。2012年2月,中共中央办公厅印发《关于深入开展学雷锋活动的意见》,对大力弘扬雷锋精神进行了深入阐述。

热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念。雷锋是一位伟大的共产主义战士,是我国社会主义建设时期一代新人的光辉典范。雷锋在其短暂而光辉的一生中所体现出来的为共产主义事业奋斗终身的崇高理想信念,在工作中表现出的对党的无限忠诚和对社会主义的无比热爱,无不饱含着爱党、爱国、爱社会主义的炽热情怀。雷锋一心向着党,无论遇到什么样的艰难困苦,都“坚决听党的话,一辈子跟党走”。在雷锋日记里,字里行间充满了对党的无限忠诚,对祖国的无限热爱,对社会主义的无限深情。雷锋始终保持着昂扬的精神状态和勇往直前的革命干劲,用生命践行了为共产主义事业奉献一生的誓言。

服务人民、助人为乐的奉献精神。雷锋在日记中写道:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”“我活着,只有一个目的,就是做一个对人民有用的人。”雷锋是这样说的,也是这样做的。从农村到机关,从工厂到部队,凡是雷锋走过的地方,都留下了数不清的好人好事,只要是对国家、对集体、对人民有利的东西,他都自觉自愿地积极去做,他用实际

行动模范地践行了自己的诺言。雷锋立志“做一个毫不利己，专门利人的人”，时刻把“对待同志要像春天般的温暖”作为自己的座右铭，把为人民服务升华到了高度忘我的精神境界。

干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神。“对待工作要像夏天一样的火热”是雷锋对待工作的基本态度。无论在什么岗位上，雷锋都体现出干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神。雷锋甘愿做一颗永不生锈的“螺丝钉”，党和人民把他拧在哪里，他就在哪里闪光发热。雷锋刻苦钻研业务，勇于争先，不甘人后，对待平凡的工作始终保持那么一股劲、那么一种精神。雷锋从来都是以最严格、最高的标准来要求自己，在工作中磨炼自己的意志品行，在劳动实践中提高自己的精神境界，以钉子的“挤劲”和“钻劲”，使自己成为工作的内行，无论干什么工作都尽力把它干得最出色。

锐意进取、自强不息的创新精神。雷锋把自己的生命融入党和人民的伟大事业之中，乐于做砌高楼大厦的“一砖一石”。当农业战线需要的时候，雷锋毅然离开学校，走向农村，当社员、当拖拉机手。当工业战线需要的时候，他从湖南家乡奔赴辽宁鞍钢，当推土机手、当建筑工人。当国防战线需要的时候，他又报名参军，当一名普通士兵。无论在什么岗位上，他都对自己的工作充满热情和信心，表现出了脚踏实地、锐意进取的工作作风。为了把工作做得更好，他在参加工作后一直没有放松学习。《雷锋日记》是他工作、学习的体会和结晶，其中许多寓意深刻、概括精练的字句都是雷锋勤奋学习、刻苦钻研、自强不息而取得的成果。

艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。雷锋所

处的年代，正是我国社会主义建设的初期。雷锋以苦为荣，处处增产节约，时时发愤图强，以乐观向上的精神状态投身于社会主义建设。“在工作上，要向积极性最高的同志看齐，在生活上，要向水平最低的同志看齐。”哪里艰苦就到哪里去，哪里需要就到哪里去。在县委机关时，他主动申请到条件艰苦的泅水治理工地。在鞍钢时，他再三要求到偏远的弓长岭铁矿。无论当公务员、通讯员、工人、解放军战士，雷锋都始终保持着我党我军艰苦奋斗的优良传统。雷锋勤俭节约的高尚情操，充分体现在他的一言一行之中。雷锋把点点滴滴节省下来的钱用于帮助他人解决困难，捐寄给灾区群众，还用于支援国家建设，自觉为国家建设多作贡献。他生活简朴，穿的衣服、袜子破了补了又补。雷锋处处厉行节约，严格要求自己，保证自己在政治上永远不忘本、不变质。

做新时代弘扬雷锋精神的践行者

几十年来，学雷锋活动在全国各地蓬勃开展，产生了深远的社会影响。实践证明，雷锋精神是一面永不褪色的旗帜，是我们接续奋斗的强大精神力量。习近平总书记强调：“我们既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，体现在平凡的工作生活中，作出自己应有的贡献，把雷锋精神代代传承下去。”当前，我们要结合新的时代特点，继续发扬光大雷锋精神，将其转化为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的现实行动。

坚守初心、一心向党，全心全意为人民服务。雷锋用一个普通共产党员的实际行动模范地践行了党的根本宗旨。他在平凡的岗位上，自觉践行共产党员大公无私、“处处为党的利益、为人民的利益着想”的誓言，其短暂的一生

生动诠释了共产党人的初心使命。2020年初新冠肺炎疫情暴发,大批医疗救援队驰援武汉,数以万计的志愿者奋战在抗疫最前线,他们的感人事迹就是雷锋精神在新时代最鲜活的体现。新时代弘扬和践行雷锋精神,就是要牢牢坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在任何时候、任何工作岗位上都不能改变和不能动摇为人民谋幸福的初衷,永远保持同人民群众的血肉联系,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,在平凡的工作岗位上作出不平凡的业绩。

无私奉献、一心为公,坚持集体主义原则。雷锋永远把集体利益、党和人民的利益放在个人利益之上,放在个人得失之前,并从中“感到高兴”“感到最幸福”。新时代弘扬和践行雷锋精神,就是要坚持将集体主义作为调节国家利益、社会整体利益和个人利益关系的基本原则。无私奉献、一心为公,不仅是作为无产阶级先锋战士的共产党员所应具备的精神品质,而且也是社会主义国家的每一个公民应该努力追求的道德目标。雷锋的事迹告诉我们,伟大出于平凡,理想见诸实践。只要我们把弘扬雷锋精神落细落小落实,勤勤恳恳地为人民服务,每个人都可能成为新时代的雷锋,创造无愧于党和人民的辉煌业绩。

崇德向善、见贤思齐,践行社会主义核心价值观。雷锋精神并不是高不可攀的,它不仅可敬而且可学。2014年3月,习近平总书记给“郭明义爱心团队”回信指出:“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”从这个意义上讲,每个人都能成为雷锋,这一特点也是学雷锋活动经久不衰的重要原因。雷锋精神意味着少索取、多付出,在奉献中体现对社会、对集体、对人民的责任,使之成为推动中国特色社会主义事

业发展的重要精神力量。多年以来,各地区、各行业都涌现出一大批具有高尚品格的道德模范,他们是新时代的“活雷锋”,引领了社会风气,传播了正能量,成为社会主义核心价值观的模范践行者。新时代弘扬和践行雷锋精神,就是要尊崇这些道德模范,学习道德模范,把崇高的理想信念和道德品质追求融入日常的工作生活之中,从自我做起,从身边事做起,从小事做起,在自己岗位上做一颗永不生锈的“螺丝钉”,在助人为乐、关心他人、诚信做人、勤勉做事的过程中实现自己的人生价值。

我为人人、人人为我,推进学雷锋志愿服务制度化常态化。学雷锋和志愿服务是践行社会主义道德的重要途径。2019年10月印发的《新时代公民道德建设实施纲要》强调:“要弘扬雷锋精神和奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,围绕重大活动、扶贫救灾、敬老救孤、恤病助残、法律援助、文化支教、环境保护、健康指导等,广泛开展学雷锋和志愿服务活动,引导人们把学雷锋和志愿服务作为生活方式、生活习惯。推动志愿服务组织发展,完善激励褒奖制度,推进学雷锋志愿服务制度化常态化,使‘我为人人、人人为我’蔚然成风。”当前,在巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,开启全面建设社会主义现代化国家新征程中,要坚持党的全面领导,坚持以人民为中心的发展思想,持续推动学雷锋志愿服务常态化,强化社会的责任意识和奉献意识,激发全社会崇德向善的正能量,在全社会形成人人学雷锋、人人做雷锋的生动局面,奋力推进新时代中国特色社会主义伟大事业不断向前发展。●

(作者系北京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师,北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

(责任编辑:冯静)